

En Mahon, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás pueblos de la isla 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.

Este periódico se publica todos los dias por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

El Menorquin.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA EPOCA.—Director—propietario: Bernardo Fabregues y Sintés.

¡NO MAS REYES NI FRONTERAS!

¡VIVA LA REPÚBLICA FEDERAL!

Los anuncios y gacetas a precios convencionales. — Los comunicados a real de vellon la línea.

Redaccion y Administracion, calle del Castillo, 88. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 12 mañana.

Año V.

Mahon, viernes, 31 de Octubre de 1873.

Núm. 1287.

Noticias Generales.

Madrid 25 de Octubre.

De La Igualdad:

El ministerio de la guerra publicó ayer el parte detallado de la accion de Puente la Reina, fechado el 20 en Tafalla y retardado por consecuencia de la indisposicion que ha sufrido el general Moriones. El documento a que nos referimos, y que por su extension no podemos reproducir íntegro, principia diciendo que el día 5 supo en Artajona el general en jefe que la faccion navarra, fuerte de ocho batallones, al mando de Ollo, se encontraba en los valles de Yerri y de Generalas, y que únicamente podian socorrer a estas fuerzas tres batallones alaveses; en su consecuencia, se dirigió a Puente la Reina para continuar la marcha al día siguiente, sin mas objeto que el de atacar a estas facciones donde quiera que se encontrasen y dar una ruda leccion a los batallones navarros. Para realizar su propósito emprendió el movimiento desde Puente a Cirauqui, a fin de volver allí sobre su derecha, penetrando en los valles de Yerri y de Generalas hasta obligar a los navarros a que aceptaran el combate, y resuelto por las noticias que tenia a no desistir de su empeño.

A las ocho de la mañana formaron las tropas en la carretera que conduce de Puente a Mañeru, y media hora despues se inició la marcha en la forma siguiente: la brigada de vanguardia, a cargo del distinguido coronel D. Ramon Blanco, compuesta de los batallones cazadores de Ciudad-Rodrigo, Puerto-Rico, las cuatro compañías del de Alcolea y el segundo batallon del regimiento de Ramales, con orden de flanquear la derecha y destacar algunas tropas sobre la izquierda, caso de que se presentase tambien el enemigo por este lado; seguia la brigada Pieltain con una bateria de artillería, marchando a su frente el brigadier Catalan, comandante general de la division; despues la media brigada de reserva, con tres secciones del segundo regimiento de montaña y dos escuadrones de húsares de Pavía, al mando del coronel Araoz, y cubriendo la retaguardia la brigada Ruiz Dana con una seccion de artillería y dos escuadrones de húsares de Villarobledo.

Poco tiempo despues de haber emprendido la marcha, y al tomar las montañas de la derecha la media brigada de vanguardia, compuesta de Ciudad-Rodrigo y las cuatro compañías de Alcolea a las órdenes del bravo coronel D. José Minguella, el segundo batallon

carlista, oculto hasta entonces en los accidentes del terreno, rompió el fuego sobre las citadas compañías de Alcolea, presentandose al mismo tiempo algunas otras fuerzas enemigas sobre la izquierda en la direccion de Mañeru, y ocupando la ermita de Santa Barbara dos batallones, dejandose ver despues de tomada otros dos en las posiciones que se les quitaron sucesivamente. El intrépido coronel Blanco adoptó rapidamente las acertadas disposiciones de enviar a la izquierda el batallon de Ramales, dando orden de tomar las posiciones de la derecha a las compañías de Alcolea y batallon de Ciudad-Rodrigo, y que el de Puerto-Rico flanquease por este lado. Personalmente dió parte el mencionado jefe de lo que acontecia al general, y comprendió éste desde luego que las fuerzas carlistas mandadas por Ollo se anticipaban a sus deseos, ahorrando a las tropas mas de la mitad del camino que debian recorrer antes del choque.

Inmediatamente ordenó que avanzara el segundo batallon de Castrejana para reforzar la brigada de vanguardia, y al regimiento de San Quintin que por otro camino mas cerca de Mañeru tomara tambien la direccion de la ermita donde tenia el enemigo sus primeras posiciones, así como el brigadier Pieltain con un batallon del regimiento de Tetuan y otro del de Gerona que flanqueara la citada ermita por la parte que mira a dicho pueblo, dejando el otro batallon de Tetuan en el centro de la distancia de Mañeru a la ermita para que apoyase el reconocimiento que practicaba el brigadier Catalan, que con tres compañías del cuarto regimiento de ingenieros, un batallon de Gerona y una bateria de artillería, apoyado por un batallon de Tetuan y el de Ramales, avanzaba por la carretera hasta Mañeru con orden de reconocer este pueblo y evacuarlo despues si no encontraba resistencia, para volver a las primeras posiciones con objeto de proteger la retaguardia y flanco izquierdo de las tropas que marchaban sobre la ermita; y por último, al brigadier Ruiz Dana que dejando en Puente la Reina un regimiento de infantería, los húsares de Villarobledo y toda la impedimenta se adelantase a proteger la brigada de Vanguardia por la derecha.

Cerciorado de que sus órdenes quedaban comunicadas y las tropas ejecutando los movimientos que habia dispuesto, se trasladó al centro del lugar del combate con seis piezas de artillería, las cuatro compañías del tercer regimiento de ingenieros y el primer batallon de Guadalajara; pero habia sido tal la in-

trepidez con que las tropas atacaron al enemigo, que apenas le dió tiempo de emplear la artillería, pues sucesivamente lo arrojaron de la ermita y de las dos posiciones consecutivas, viéndose el general en la necesidad de mandar hacer alto.

Comprendiendo que el grueso de las fuerzas carlistas se corria sobre su derecha por los montes de Guirguillano, resolvió sin pérdida de tiempo atacarlas en estas últimas posiciones, en las que ya por las fuerzas que se descubrian, desde luego conoció que además de los ocho batallones navarros se encontraban los tres alaveses, marchando para ello de frente con la brigada de vanguardia, la media reserva con parte de la artillería y la del brigadier Pieltain menos el regimiento de Gerona, que quedó en la ermita de Santa Barbara, con orden de sostener a todo trance aquella posicion, y tambien dispuso que el brigadier Ruiz Dana marchase por Guirguillano para tratar de envolver la izquierda del enemigo.

Tomadas las primeras disposiciones de ataque y a los pocos disparos de artillería, el enemigo abandonó sus formidables posiciones, continuando su movimiento por el frente hacia la derecha, é indicando claramente que su retirada era hacia la parte del pueblo de Salinas de Oro.

El brigadier Ruiz Dana, con los regimientos de Constitucion y Sevilla, un batallon de Africa, una seccion de artillería y dos escuadrones de húsares de Pavía, logró darle alcance, desalojándolo del terreno que ocupaba despues de una difícil y penosa marcha, molestada constantemente por las guerrillas enemigas. Y cuando a las cuatro de la tarde quedó terminado el combate y conseguido completamente el objeto del general Moriones, dió orden de emprender el movimiento de repliegue de las tropas sobre la primera posicion de la izquierda y Puente la Reina, desembarazando antes de todo lo que podia dificultar el paso de los desfiladeros que tenia que atravesar necesariamente de noche.

La brigada Ruiz Dana, protegida por la media de reserva, el batallon de Ramales y las fuerzas de San Quintin y Castrejana, situadas en la ermita, cubrian la retaguardia; la de vanguardia, menos Ramales, marchó por la izquierda a tomar posicion en las alturas donde comenzó el combate; el brigadier Pieltain, por la derecha rompió el movimiento hacia la ermita de Santa Barbara, dejando establecidos en ella el regimiento de San Quintin y el batallon de Castrejana, siguiendo despues el brigadier Ca-

lalan con el resto de esta última brigada a Puente la Reina con la mision de apoyar y custodiar todo aquello de que se habia desembarazado el general para que no le estorbase en el paso de los desfiladeros.

Una hora despues de iniciado el movimiento de reconcentracion sobre las posiciones indicadas, se presentaron los batallones carlistas con ánimo resuelto al parecer de librar nuevo combate; pero la admirable precision y serenidad con que marchaban nuestros soldados al replegarse por escalones, a pesar del fuego de la infantería y artillería enemigas, y los amagos de su caballería, los mantuvo siempre a respetable distancia. Sin embargo al oscurecer y cuando llegaban las tropas a los desfiladeros, el enemigo insistió con mas vigor en su ataque, el que fué rechazado por la imperturbable serenidad y bizarría del batallon de Africa y las tres compañías del cuarto regimiento de ingenieros, apoyadas por el batallon de Ramales y fuerzas de San Quintin y Castrejana, emboscadas y escalonadas en la ermita y vertientes de la sierra de Santa Barbara, haciéndoles desistir de su empeño hasta tal punto, que ni sus guerrillas molestaron a las tropas en mas de dos horas que todavía permanecieron en sus posiciones.

El general Moriones cita en su parte los cuerpos, jefes y oficiales que mas se distinguieron en aquel hecho de armas, y luego añade:

«Fecundo en resultados morales y materiales ha sido para las tropas de mi mando, el pais y el ejército en general el combate del día 6 del actual a las inmediaciones de Puente la Reina sobre las alturas de Santa Barbara y montes de Guirguillano, al acrobar al enemigo en estas posiciones con ánimo resuelto de sostenerlos toda costa defendida en el campo 150 muertos y 700 heridos, de los cuales a varios muchos en nuestro poder, así como en primer lugar, pudiendo añadir que hoy 300 el número de muertos por la gravedad de las heridas que recibieron y el abandono en que los han tenido.»

No obstante, esta victoria no se ha obtenido sin pérdidas considerables por nuestra parte, que se eleva a dos jefes, tres capitanes, tres subalternos y 40 individuos de tropa muertos en el combate, y de sus resultas cuatro jefes, cinco capitanes, 12 subalternos y 132 individuos de tropa heridos, y cinco capitanes, seis subalternos y 78 individuos de tropa contusos, según se demuestra en la adjunta relacion.»

Segun vemos en *La Redencion del Pueblo*, de Reus, las pérdidas de nuestras tropas en el encuentro de Prades no fueron tantas como se creyó en un principio.

Del batallón cazadores de Barcelona, sin contar los prisioneros, sólo faltan unos 30 hombres entre muertos y heridos; de la seccion de caballeria faltan dos soldados, y dos artilleros que cayeron prisioneros. Las acémilas, el armon y la cureña de la pieza de artilleria se salvó. El coronel Matorana fué herido y luego asesinado por los carlistas.

Tristany, con el núcleo de las fuerzas carlistas, estaba el martes en Belltall, dirigiéndose al parecer hacia la provincia de Lerida.

De La Discusion:

De una interesante carta que nos remite un amigo nuestro, que recientemente acaba de hacer el viaje desde los Pirineos a Zaragoza por Pamplona, extractamos los siguientes párrafos, en los que elocuentemente se hace una pintura de los desastres que la guerra civil ha producido en las antes ricas y prósperas provincias del Norte:

«Luego que se pasa Velate, se entra en el pintoresco valle de Ulzama, cuya principal riqueza consiste en praderas y ganados. Las praderas están abandonadas, y los ganados no existen; como que si la guerra continúa, es muy posible que dentro de dos meses no quede en todo el país una vaca ni una oveja.

Pamplona ofrece un espectáculo tristísimo. Todos los árboles del interior del recinto han sido cortados, y las puertas de la plaza, custodiadas por fuerzas de Voluntarios, están preparadas como para recibir de un momento a otro el ataque del enemigo. Los puentes levadizos se cierran a las seis de la tarde, hora en que ya nadie entra ni sale en la plaza. Dentro no se ven mas que aprestos militares. En la mayoría de los pamploñeses arde el odio contra los instigadores de la lucha fratricida.

Continuamos a Tafalla sin volver a ver ningun carlista, y allí tomamos el tren que va a Zaragoza. Hasta Tudela, todas las estaciones de la línea están fortificadas y aspilleras, mostrando todas ellas las huellas del incendio y de la lucha.

Durante todo el camino duda el viajero que el territorio que atraviesa pertenece a un país civilizado; de tal manera la impia guerra civil ha convertido el país en ruinas, cada una de las cuales atestiguan un crimen además de un desastre.

Los campos están abandonados, la cosecha de maíz por recoger, las rastrojeras sin levantar, y como no hay quien siembre no habrá un grano de trigo el próximo año en toda la parte de la montaña. El honrado casero navarro no tiene ya hijos, porque a viva fuerza se los ha arrancado de sus brazos la facción; no tiene bueyes ni carretas, porque también se los ha llevado el ejército real para acarrear bagajes; sus caballerías están destinadas a trasportar raciones al servicio de la

artilleria, y de este modo el pobre viejo cruzado de brazos en su desierto hogar, ¡oh credulidad supersticiosa! todavía bendice al cura ó al cabecilla de su comarca que le aseguran que todo es por la causa de Dios y que en el otro mundo será recompensado de sus penas. Viejos y mujeres se ven solamente en las casas: no hay un solo muchacho de trece a catorce años que no tenga el fusil al hombro.

De tal manera están fanatizadas aquellas pobres gentes, que un aduanero de Anderlassa me aseguró muy formal, que ninguna batalla han perdido hasta ahora los carlistas y que «el general Moriones ha sido batido últimamente por haberse metido en un convento a violar monjas.» Todo esto y mucho más les hacen creer sus directores.

Consideración me airo; luego que la guerra haya terminado, que el país quede destruido, los pueblos reducidos a escombros y la tierra toda empapada en la sangre de nuestro valiente ejército y en la de los honrados campesinos de Navarra, el autor de tanta catástrofe se volverá sano y salvo, con la conciencia muy tranquila, a su asilo de Vevey, y desde allí, sin acordarse para nada de la sangre que ha derramado, sino de la corona que no ha podido ceñirse, acaso maldecirá todavía a esta tierra que le ha rechazado y elevará preces al cielo pidiendo a Dios que la confunda como la antigua Sodoma.

¡Triste, trisísimo espectáculo! Después de haber llegado nuestra edad al conocimiento perfecto del derecho y a la plenitud del espíritu democrático, todavía media España lucha con la otra media por someterse al yugo de un menguado, nacido en extranjera tierra que sin mas derechos que los de los otros hombres nos disputa en nombre de Dios el de dominarnos y regirnos a su antojo.

Es necesario que esta lucha acabe pronto por la salud de la patria y por nuestro nombre en la historia del progreso. Si es preciso levantar un ejército formidable que, según la expresión de Castelar, caiga como un alud sobre la falange absolutista, y devuelva a las provincias su reposo y a la patria su buen nombre.

Salud y patria.»

Entre los episodios que se refieren para probar el fanatismo de los carlistas, se nos cuenta que una muger de Benicartó fué personalmente a entregarle a Cucala, para agregarlo a la facción, un hijo suyo de diez y siete años. Este pobre muchacho murió en la acción de Jtiva, y cuando ahora ha regresado Cucala al Maesgo se le ha presentado la madre preguntándole por su hijo.

Este cabecilla le comunicó la triste nueva, y aquella fanatizada muger, en vez de dejarse llevar por el dolor, contestó muy alegremente, que supuesto que Cucala le había visto morir ya no le había la menor duda de que estaba en el cielo, disfrutando de la presencia de Dios.

¡Qué responsabilidad para los que fomentan ese fanatismo!

CRÓNICA LOCAL.

LA ARTÍSTICA.—Segun llevamos dicho, esta sociedad dará su primera función el domingo próximo, 2 de Noviembre, poniendo en escena el drama fantástico de Zorrilla, titulado: *Don Juan Tenorio*.

Caso de que a las doce del indicado día no hubiese suficiente número de suscritores, no se efectuará la función hasta el día siguiente, arregladamente a las bases que publicaremos mañana.

La suscripción a la misma queda abierta desde hoy en la administración de este periódico, y el sábado y domingo en la conserjería del Teatro.

El mal tiempo seguía ayer, y la continuada lluvia habrá causado indudablemente nuevos perjuicios a las propiedades rústicas, no solo de estos contornos, sino también del interior de la isla.

El coche-correo a duras penas pudo verificar su viaje de regreso a esta ciudad, dudando empero si podría volver a Ciudadela para donde salió a la hora acostumbrada.

A la hora que escribimos estas líneas no había llegado a este puerto el vapor-correo *Menorca*.

Segun nos escriben de Ciudadela, antier mañana naufragó en la misma boca del puerto de aquella ciudad, y sitio conocido por *cala Embusquets*, donde quedó encallado, un buque italiano procedente de Génova.

Viéndose en peligro inminente la citada embarcación, pudo echar un ancla a la boya de entrada de aquel puerto, pero rompiéndose el ancla, fué a encallarse el buque a la mencionada cala.

Creemos se habrá salvado la tripulación.

Nota de las reses degolladas en el Matadero de esta ciudad, en los días de la fecha:

	Peso.	Kilógs.	Grams.
1 bueyes			
1 vacas			
0 becerros			
1 terneras		420	315
4 carneros			
0 cabras			
20 cerdos		1344	207
27		1764	522

Mahon 29 octubre 1873.—El encargado.—S. Olives.

Culto Católico.

Santo de hoy.

San Nemesio y san Quintín mártires.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace visita a Ntra. Sra. del Rosario.

Santo de mañana.

* La fiesta de todos los Santos.

Observaciones Astronómicas.

SOL.—Sale a las 6 h. 27 ms.—Pónese a las 5 h. 0 ms.

LUNA.—Sale a las 3 h. y 27 ms. de la T.—Pónese a las 1 h. y 32 ms. de la M

REMITIDOS.

Sr. director de EL MENORQUIN:

Alayor 26 octubre 1873.

Muy Sr. mio: he leído en «El Bien Público» del 23 del actual, número 195, un comunicado dirigido desde aquí, de cuyo escrito no es mi ánimo ocuparme, porque la gente ilustrada le habrá dado ya el valor que se merece, pues que todo su principal objeto se reduce a endilgar unos cuantos piropos al presbítero D. Juan Pons, artificio tanto mas conocido, cuanto que, aun recuerdo aquella célebre producción suscrita por un ciudadelano, que tuvo la candidez de comparar la elocuencia de dicho Señor con la de Bosuet y Fenelon. *¡Risum teneatis amici!*

Solo me mueve el tratar de semejante elucubración el manifestar que la inmensa y sensata mayoría de esta villa, así como no cree en brujerías, aun cuando no falte algun aficionado en fomentar tales supersticiones, no cree tampoco en improvisados escritores, y de aquí el rumor muy válido que circula de que el *firmante* del espresado escrito no es su autor; y en este caso me atrevo a recomendar al primeró la lectura de la fábula «El grajo soberbio y el pavo real», para que otra vez no caiga en el ridículo de engalanarse con plumas ajenas, y al segundo tambien convendría decirle algo, pero bien mirado, que le he de decir.... nada, absolutamente nada; haciendo empero constar antes de concluir, que es de suma conveniencia no olvidar nunca aquella sabia máxima que dice: *laus in ore proprio vilescit.*

Rogando a V. la dignación de publicar las anteriores mal trazadas líneas, y anticipándole por ello las gracias, soy de V. con la mayor consideración suyo affmo. S. S. Q. B. S. M.—V. Y.

GACETILLA.

BRONQUITIS.

Creemos oportuno recordar á nuestros lectores que, en las épocas en que los cambios repentinos de temperatura y los enfriamientos súbitos ocasionan numerosos accidentes, mas ó menos graves, el *alquitran de Guyot* reemplaza con ventaja y economía muchas tisanas y pociones para curar los resfriados, bronquitis, catarros, irritaciones de pecho y enfermedades de garganta. Basta verter en un vaso ó en una taza de agua la cantidad de licor contenida en una cucharilla de café, para obtener instantáneamente un agua de alquitran límpida, de un gusto agradable, y á tan mínimo precio, que con un frasco, que no cuesta sino dos francos, hay para preparar una docena de litros de agua alquitranada.

M. D... de Bruselas, de edad de 47 años, padecía desde hacia siete años una bronquitis que habia concluido por determinar un considerable debilitamiento físico. Cansado de remedios, se decidió por mis instancias, aunque no sin dificultad, á ensayar el licor de *Alquitran de Guyot*. Bajo la influencia de este medicamento, las funciones digestivas se despertaron rápidamente, la tos disminuyó muy pronto, y desapareció por completo antes de la sexta semana. A los tres meses, la cura era radical. M. D... toma todavía el alquitran y promete no abandonar jamás su uso.

(Estrácto del periódico de medicina *Le Scalpel*).

Anuncios.

Sociedad de Socorros Mútuos y Monte-pío de Mahon.

No habiendo podido celebrarse la

Junta General por no reunirse el suficiente número de Sócios, se convoca otra para el sábado próximo 1.º de Noviembre, á las tres de la tarde en la Casa Consistorial de esta ciudad, en la que cualquiera que sea el número de Sócios que á ella asistan serán válidos todos sus acuerdos.

Mahon 29 Octubre de 1873.—P. A. de la J. D.—Francisco Morillo Fábregues, Srío. 2

Alcaldía Republicana Federal de Mahon.

En la Gaceta de Madrid, número 295, correspondiente al día 22 del actual, se halla el siguiente

DECRETO.

«Artículo único. Se amplía hasta el 15 de Noviembre próximo el plan concedido como preroga en 23 de Setiembre de este año á los mozos de la reserva declarados soldados para presentarse á las Autoridades militares é ingresar en caja.

Madrid diez y nueve de Octubre de mil ochocientos setenta y tres.—El Presidente del Gobierno de la República.—Emilia Castelar.—El Ministro de la Gobernacion.—Eleuterio Maisonave.»

El que me apresuro á reproducir en este periódico para la debida publicidad.—Mahon 28 Noviembre de 1873.—El Alcalde, Francisco de A. Pons. 2

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, etc.

HACE SABER á los que se consideran legítimos herederos del marinero Antonio Rineto, se presenten en esta Oficina en el término de ocho dias contados desde esta fecha, en donde se les enterará de un asunto que les interesa.

Mahon 28 Octubre 1873.—J. Cardona y Netto. 1

Alcaldía Republicana Federal de Mahon.

El dia 3 de Noviembre próximo, á las once de la mañana, se reunirá el Ayuntamiento en sesion extraordinaria pública, al objeto de proceder al sorteo de los cuatro individuos que han de formar parte de la Asamblea de Vocales asociados en sustitucion de otros tantos que presentaron la renuncia del referido cargo y les fué admitida por asistirlas escusa legal. Dicho acto se anunciará á toque de campana con una hora de antelacion, segun está prevenido. Mahon 30 de Octubre de 1873.—El Alcalde, Francisco de A. Pons. 2

PROCESOS CELEBRES DE TODOS LOS PAISES.

Publicados bajo la direccion de los Exmos. Sres. Conde de Fabraquer y Vizconde de San Javier.

Se publica por volúmenes en fóléo con hermosas láminas.

Van publicados los 6 primeros á 2 rs. en Barcelona y 2'50 en provincias.

1.º—DUMOLLARD. Robo, violacion y asesinato.

2.º—SAINT GERAN. Hijo reclamado por dos madres.—MARQUÉS DE SAILY. Matrimonio abusivo.

3.º—DON MARTIN DE ACUÑA, Comendador de Santiago.—LAFITTE. Incesto, violacion y asesinato.

4.º—QUARTIER SENAT Y CONSORTES. Monederos falsos.—MAD. HUDSON. Envenenamiento Luisa Perthuy.

5.º—LEMOINE. El niño carbonizado.—LA BELLA DROGUERA. Adulterio.

6.º—BENOIT. El Parricida.—BILLON. Máquina infernal de Senlis.

Se suscribe en todas las librerías.

Directamente, enviando sellos ó libranza á Salvador Manero, editor, Barcelona.

Manifiestos de Nacimiento.

Véndense en la imprenta de El Menorquin, al infimo precio de un cuartillo de real el ejemplar.



ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO

Mr. Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acridud y amargura insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeña volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El **Alquitran de Guyot** (*Goudron de Guyot*) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El **Alquitran de Guyot** se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA. — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

- BRONQUITIS
- CATARRO DE LA VIJIGA
- RESFRIADO
- COQUELUCHO O TOS CONVULSIVA
- TOS TENAZ
- IRRITACION DE PECHO
- ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

EN LOCIONES. — Licor puro o diluido en muy poca agua:

AFECCIONES DE LA PIEL

PICAZONES

ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA

EN INFECCIONES. — Cuatro partes de agua y una de licor (eficacia estremada).

- FLUJOS CRONICOS O RECIENTES
- CATARRO DE LA VEJIGA

El **Alquitran de Guyot** (*Goudron de Guyot*) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

DEPÓSITO EN ALICANTE:

Farmacia de Lorenzo Hernandez.

Reglas para escribir correctamente la lengua castellana, puestas al alcance de los niños por J. Hospitaler, profesor de instruccion primaria.—Segunda edicion corregida y aumentada.

Véndese al ínfimo precio de UN REAL VN. el ejemplar en la tienda de D. Nicolás Fabregues, plaza de Espartero, y en la imprenta de este periódico.—En Ciudadela, Colegio Ciudadelano de Juan Benejam.

PARA VENDER.

Lo están dos butacas grandes recién acabadas, tapizadas de guta-percha negra. Se darán á un precio muy barato. Calle Cifuentes n.º 38.

MIEL

DE SUPERIOR CALIDAD.

Se encuentra en la Confiteria Oriental, calle Nueva n.º 39.

MAHON 1873.—Tip. de Bernardo Fabregues, Castiello 58.

OBRAS DEL DR. J. L. CURTIS, MÉDICO CONSULTOR.

GUIA MÉDICA DEL MATRIMONIO
de instrucciones para asegurar su objeto moral. Acompañada de direcciones personales de los casados y solteros de ambos sexos. Un tomo en octavo de 200 páginas. OCHO REALES.

DE LA VIRILIDAD

de las causas de su decadencia prematura é instrucciones para obtener su completo restablecimiento; ensayo médico, dedicado á los que padecen de: resultados de sus excesos, de hábitos solitarios ó del contagio; seguido de observaciones sobre la espermatografía, la esterilidad, etc.; el tratamiento usando la receta del autor. (Su infalible Loction.) Un tomo en octavo con 16 láminas de color, al precio de DOCE RS. en Barcelona y de la Blener Barcelona, en casa de su editor Salvador Manero; Plaza del Teatro, 7 y Ronda 128, á donde pueden dirigirse los pedidos acompañados de su importe en libranza ó sellos. España y América, los correspondientes de la casa. Los enfermos pueden dirigirse por correspondencia al doctor Curtis, para consultarle, remitiéndole el honorario de 100 reales y rellen en sellos de correos. Consultas en cualquier idioma.

MAHON: principales librerías.

